
DIARIO DE LA CORUÑA,

DEL VIERNES 3 DE NOVIEMBRE DE 1809.

S. Valentin Presbítero.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Las cartas particulares de Berlin que sin temor pueden comunicar sus opiniones hablan de esta manera.

Es indudable que existan diferencias y contextaciones de consideracion entre el emperador Alexandro y Bonaparte con respecto á la Gallitzia y Turquía, y otros territorios que este solicita agregar á su ya inmenso imperio. Se dice que pretende la cesion de todo lo que la Prusia posee del lado acá del Oder, comprendiendo á Berlin, Stettin &c., indemnizando estos nuevos sacrificios con la Silecia austriaca, y se añade que semejantes pretensiones han despertado á la Prusia en términos de poner su ejército en campaña. Es cierto que la Rusia ha visto con inquietud el modo con que las tropas francesas han tomado posesion de la Gallitzia, y parece verosimil que por no alarmar aquel gabinete ha consentido Bonaparte en la evacuacion de Cracovia, que fué ocupada por las tropas francesas y rusas á un mismo tiempo.

Por el artículo 6 del tratado de suspension con el Austria, debian quedar los ejércitos en las posiciones que ocupaban el 12, de consiguiente debieron evacuar esta ciudad que ocuparon el 14. Tambien es cierto que despues los franceses se han apoderado de esta ciudad; pero que hay que admirarse si son franceses y dirigidos por Bonaparte los que obran así. Ya no guarda consideraciones hácia su grande amigo y permite insertar en la gazeta de Varsovia artículos en que se trata de los rusos con demasiada ligereza; permitiendo que los generales polacos se den un tono de proteccion hácia los rusos.

Puede ser que con estos ejemplares conozca el emperador Alejandro sus verdaderos intereses, y el sistema de insolencia y usurpacion que caracterizan á Bonaparte, y que este vea renovada una guerra general que no puede menos de serle funesta.

Si semejante union se verifica no podremos menos de esperar bien de la noticia que circula con aceptacion de que el emperador Francisco de espontánea voluntad iba á principiar de nuevo las hostilidades á la cabeza de 20000 hombres, mandados baxo sus órdenes, por los generales Bellegarde, Chasteller, Kienmayer y Klenav sin contar en este número el ejército del archiduque Juan que se calcula asciende á 80000 hombres, la reserva, ni la insurreccion húngara que se organiza con tanta celeridad como buen éxito.

NOTICIAS DEL REYNO.

Tarragona 21 de septiembre.

Deseando S. M. la suprema Junta central gubernativa del reyno, que los grandes esfuerzos con que los honrados habitantes de este principado acreditan su adhesion á la causa pública, tengan una direccion uniforme, y que toda la fuerza armada se organice en la forma que pueda producir efectos mas decisivos para arrojar de nuestro territorio á los usurpadores, se ha conformado con el plan propuesto por nuestro general D. Joaquin Blake, para la formacion de un ejército catalan, dividido en quatro legiones, con las reglas que han parecido mas conducentes al mejor servicio y prosperidad de estos cuerpos. Al publicar el general Blake este reglamento, añade la exhortacion siguiente á los catalanes: »La oposicion animosa de este principado contra los atentados de la tirania se declaró con rasgos de valor tan eminente, que no pudo vacilar el mas desconfiado sobre el éxito de la lucha que emprendió. La constancia ha sostenido en su independencia una provincia inundada de ejércitos enemigos, posesionados de las mejores plazas, y despues de un año de agitaciones y zozobras brilla el entusiasmo inextinguible por la patria, arde el rencor jurado á nuestros alevosos enemigos, y tenemos poderosos medios para satisfacer el odio y asegurar nuestra gloria.

» Catalanes: sería vanidad mia el pretender animaros, quando dais vosotros ejemplos de fortaleza y solo aspiro á merecer vuestra confianza. Asi no cuento los recursos inagotables de una nacion que no quiere ser esclava, ni la perspec-

tiva lisonjera que nos presenta la situacion de Europa; solo declaro sencillamente mis deseos de unir mi suerte con la vuestra; vivir libres ó morir con gloria fué vuestra generosa resolucion; y si la providencia quisiese probar nuestra constancia, afligiéndonos con desgracias repetidas, yo pereceré con vosotros los que apreciáis el honor y la noble independencia mas que una vida servil, y vergonzosa; perecerémos juntos para que no sucumba la patria, y asegurar á nuestra posteridad el goce de una existencia sin el oprobrio ni las amarguras de la esclavitud.— Quartel general de Manresa 24 de agosto de 1809.— *Blake.*”

Idem: 25. El dia 15, despues de haber sufrido la inmortal Gerona cinco dias del mas obstinado y horrible fuego determinaron unos 1200 hombres de su guarnicion salir de la plaza, y tomar una bateria de 8 cañones que habian colocado los enemigos muy inmediata á la ciudad, y que les incomoda muchísimo. El ardimiento y valor de aquellos invictos defensores llegó á tan alto punto, que venciendo todas las dificultades que ofrece la obstinacion del enemigo mas encarnizado, se presentaron á su frente con la mayor serenidad, y acometiendo á la bayoneta lograron hacerse dueños de la bateria, clavaron los 8 cañones, y entraron otra vez en la plaza, quando un crecido y numeroso refuerzo vino al socorro de los franceses.

Palma en Mallorca 22 de septiembre. Un capitán ingles que sale de Cette el 5 del corriente (cuyo nombre no conviene publicar) acaba de declarar ante el gobernador interino de Menorca, las noticias siguientes: que se decia en aquella plaza que aun seguia el armisticio entre los alemanes y franceses: que estas dos potencias trataban de hacer la paz, y que al efecto mediaba un embaxador ruso, sin cuya presencia no se conferenciaba: que los papeles franceses daban como sospechosa la probidad de los rusos, y su soberano habia expuesto en un manifiesto, que se celebrase un congreso para tratar de la paz general: que cartas particulares de Alemania aseguraban, que si Bonaparte no condescendia con esta proposicion, los rusos, prusianos y demas naciones del norte, se unirian al Austria para formar una nueva coalicion con la España é Inglaterra: que la tripulacion de los restos de la esquadra de Rochefort se habia trasladado por tierra á Tolon para tripular la fondeada en aquel puerto, que se hallaba pronta á convoyar muchos transportes cargados de pertrechos y provisiones, cuyo destino se ignoraba, pero se suponía ser Barcelona: que en 6 del pasado el gobierno frances embargó todas las

embarcaciones mercantes que se hallaban en la costa meridional de Francia, con el fin de que el enemigo no tuviese noticia de su proyectada expedición; pero sin embargo de esta providencia, el declarante por un favor especial del almirante frances, habia conseguido permiso para salir.

Coruña 3 de noviembre.

Ayer á las 10 de la mañana llegó aqui el correo general, cuyo conductor dixo haber oido en Lugo que el 26 del pasado habia entrado nuestro ejército en Salamanca; pero aun no se recibió de oficio, y solo hubo una carta de Almeйда, su fecha 27 del mismo, escrita por D. Guillermo Cox al Excmo. señor D. Francisco da Silveyra Pinto en que dice lo siguiente:

»Acabo ahora de recibir de un oficial que se halla comisionado en Ciudad-Rodrigo, carta de 26 del corriente en que participa que ayer á las 10 de la mañana entró en Salamanca el general duque del Parque con el ejército de su mando: que dos horas antes salieron de aquella ciudad y sus alrededores todas las tropas francesas que alli se hallaban: que estas tomaron el camino de Zamora ó Toro, llevando consigo 100 carros de heridos: que consta no haber saqueado los enemigos aquella ciudad; pero que llevaron todas las preciosidades que alli tenian amontonadas, sacadas de los conventos é iglesias.»

Noticia tambien que los franceses despues de la accion del 18 en Tamames habian retirado de Salamanca 287 carros de heridos. Igualmente dice que el número de los enemigos muertos en la accion, y que fueron quemados en los campos de Tamames llegan á 2005.

Teatro. Hoy se representa la comedia titulada *la Viuda generosa*: Tonadilla, Saynete y Bayle.

DE ORDEN SUPERIOR.

En la Oficina de D. Francisco Cándido Perez Prieto.